

تعارف

سُورَةُ الْحَاقَّةِ

نام : اس سورت کا نام الحاقہ ہے۔ اس میں دو رکوع، باون آیتیں، دو سو چھپن کلمات اور ایک ہزار چار سو تینس حروف ہیں۔

نزول : علامہ آکوسی اور دیگر مفسرین نے مُندامام احمد سے یہ روایت نقل کی ہے کہ حضرت عمرؓ اپنے اسلام لانے سے پہلے کا ایک واقعہ بیان کرے ہیں کہ ایک روز میں یہ نیت کر کے گھر سے نکلا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو جا کر پریشان کروں گا اور جس طرح بن پڑا ان کا دل دکھاؤں گا لیکن میرے پہنچنے سے پہلے حضور حرم میں داخل ہو چکے تھے اور نماز کی نیت باندھ لی تھی۔ یہ جاننے کے لیے کہ آپ کیا پڑھتے ہیں میں قریب آ کر کھڑا ہو گیا اُس وقت حضور سورہ الحاقہ کی تلاوت فرما رہے تھے۔ میں اس کلام بلاغت نظام کو سن کر حیران و ششدر رہتا جا رہا تھا میرے دل میں خیال گزرا کہ بخدا آپ بڑے باکمال شاعر ہیں۔ اسی وقت حضور نے یہ آیت تلاوت کی۔ وَمَا هُوَ يَقُولُ شَاعِرًا قَلِيلًا مَّا تَوَمَّنُونَ (یہ کسی شاعر کا قول نہیں ہے تم بہت کم ایمان لے آتے ہو) میرے دل میں گزرا کہ کاہن ہیں میرے دل کے خیالات پر آگاہ ہو گئے ہیں۔ فوراً حضور نے یہ آیت پڑھی : وَلَا يَقُولُ كَآهِنٍ قَلِيلًا مَّا تَدَّكُرُونَ (یہ کسی کاہن کا قول بھی نہیں تم بہت کم غور کرتے ہو) حضرت عمرؓ کہتے ہیں یہ سورت سن کر اسلام میرے دل کے رگ و ریشہ میں سما گیا۔ اس روایت سے یہ امر واضح ہو گیا کہ یہ سورت مکہ کے ابتدائی دور میں نازل ہوئی جب کہ حضرت عمرؓ بھی ایمان نہیں لائے تھے۔ اس سورت کے سننے سے آپ کے دل میں اسلام کی عظمت کا پہلا نقش ثبت ہوا، جو رفتہ رفتہ پختہ ہوتا گیا۔ یہاں تک کہ بہن اور بہنوئی کے ساتھ جو واقعہ پیش آیا اس نے تمام پڑھے چاک کر دیے اور آپ ایمان قبول کرنے کے لیے کشاں کشاں بارگاہ رسالت میں حاضر ہو گئے۔

(اقبال)

گاہ بہ جلدی بڑ گاہ بہ زور می کشد

ع

مضامین : حلف اٹھا کر بیان کیا کہ قیامت ضرور واقع ہوگی۔ ساتھ ہی ثنود، عباد اور فرعون کا تذکرہ فرما دیا جو قیامت پر ایمان نہیں رکھتے تھے۔ اس لیے عمرؓ ہر کشتی اور طغیانی کا راستہ اختیار کیے رہے جس کا نتیجہ اگلی عبرتناک تباہی میں ظاہر ہوا۔ اس لیے بھی معلوم ہوتا ہے کہ عقیدہ قیامت افزا اور اقوام کی اصلاح میں کتنا مؤثر کردار انجام دیتا ہے۔ آیات ۱۳ تا ۱۷ میں قیامت کے روز برپا ہونے والے ہونناک حادثات کا ذکر فرمایا گیا ہے۔ آیت ۱۸ سے

لے کر آیت ۳۶ تک میں یہ بتایا کہ جو لوگ یہ ایمان رکھتے تھے کہ ایک دن وہ اپنے پروردگار کے روبرو پیش کیے جائیں گے اور ان کا محاسبہ ہوگا۔ اُن کو اس روزان کا صحیفہ عمل اُن کے دائیں ہاتھ میں دیا جائے گا اور ان کی بڑی عورت و حکیم کی جائے گی۔ اور جو لوگ وقوع قیامت کے ٹھوکتے اور ساری عمر قہر کی باز پرس سے بے نیاز ہو کر دائرہ پیش دیتے رہے۔ اُن کا نام عمل اُن کے بائیں ہاتھ میں پکڑا نہیں گے۔ اُس وقت اُن کی حسرت اور ندامت قابل دیدہ ہوگی۔ اور ان کے ساتھ جو خوفناک برتاؤ کیا جائے گا اس کا ذکر سن کر رو گھٹنے کھڑے ہو جاتے ہیں۔

دوسرے رکوع میں یہ بتایا کہ قرآن کریم کسی شاعر کی نثر بیانی اور قادر الکلامی کا کرشمہ نہیں اور نہ کسی کاہن کی ٹیمک بندی اور ہرزہ سرائی کا نتیجہ ہے بلکہ اس کو رب الغلہین نے اپنے رسول کریم پر نازل فرمایا ہے۔ میرے رسول کی یہ مجال نہیں کہ اپنی طرف سے کچھ گھڑ کر ہماری طرف منسوب کر دے۔ اگر وہ اس سنگین مجرم کا ارتکاب کرے گا تو اس وقت اُس کی رگہ دل کاٹ کر رکھ دی جائے گی۔

نشرل جیل مرگودھا

۱۷-۳-۷۷

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَحَسْبُوا یَوْمَئِذٍ لِّكُلِّ شَیْءٍ عِلْمٌ

سورۃ العلقہ مکی ہے اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرماتے والا ہے۔ اس میں ۱۲ آیات اور ۱۲ کلمات ہیں

اَلْحَاقَّةُ ۱ مَا اَلْحَاقَّةُ ۲ وَمَا اَدْرٰکُ مَا اَلْحَاقَّةُ ۳ کَذَبَتْ ثَمُوْدُ

وہ ہو کر رہنے والی ہے وہ ہو کر رہنے والی ہے اور بے مخاطب تم کیا مجھو وہ ہو کر رہنے والی کیلئے ہے جسٹ لیا ثمود اور

وَعَادٌ بِالْقَارِعَةِ ۴ فَاَمَّا ثَمُوْدُ فَاهْدٰکُوۡا بِالطَّٰغِیَةِ ۵ وَاَمَّا عَادُ

مادے ٹھکر پاش پاش کرنے والی کو ہے پس ثمود تو انہیں ہلاک کر دیا گیا سخت چنگھاڑتے تھے رعبے ماد

سے اس سے مراد قیامت ہے۔ یہ حق سے اہم غافل نوزت کا صیغہ ہے۔ حق کا معنی ہے کسی چیز کا متحقق ہونا یا جاننا۔ قیامت کو الحاق کرنے کی متعدد وجوہات ہیں۔ یا تو اس لیے کہ اس کا پایا جانے کا ایک سلسلہ صلوات اور اہل حقیقت ہے جس میں قطعاً کوئی شک نہیں یا اس لیے کہ اس میں تمام تصنیف طلب امور کی حقیقت آشکارا ہو جائے گی یا اس لیے کہ اس روز سزا و جزا کا متحقق ہو گا۔ (ظہری)

سے جب اہل عرب کسی اہم چیز کا ذکر کرنا چاہتے ہیں تو یہاں اوقات مخاطب سے کچھ سوال پوچھتے ہیں تاکہ وہ ہوشیار ہو جائے اور پرلے دھیان سے بات کرے۔ الامستفہام لتفتحہر شانہا۔ (ظہری)

سے یہ سوال قیامت کی ہولناکی کا تصور ذہن نشین کرانے کے لیے پوچھا جا رہا ہے کہ قیامت اتنی ہولناک اور خوفناک ہوگی کہ تمہاری عقلیں اس کی ہولناکی کو سمجھنے سے بالکل ٹھہریں۔ یہ ان کی رسائی سے ماوراء ہے۔

سے یہ بتانے سے پہلے کہ جب یہ ہو کر رہنے والی ہو جائے گی اس وقت کیا حالات ہوں گے مختلف اقوام کے ساتھ کیا رہنا ہوگا یا جانے گا اس امر کی طرف اشارہ کیا کہ قیامت پر ایمان لانا ابدی فلاح کے لیے ایک بنیادی پیشیت رکھتا ہے۔ انسان کی اصلاح کا دار و مدار اس کو صدق دل سے ماننے پر ہے۔ جو اس پر ایمان رکھتے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کی نافرمانی سے باز آجاتے ہیں اس کی یاد میں بڑے شوق سے عورتے ہیں۔ جو قیامت پر ایمان نہیں رکھتے جن کے نزدیک تیر کا تار ایک اور خاموش گڑھا کاروان حیات کی آخری منزل ہے وہ قدم قدم پر پھسلتے ہیں۔ ہر منزل پر پکھتے ہیں نفس نامہ کو خوش کرنے کے اللہ تعالیٰ کی تمام کی ہونے عدول کو توڑتے ہیں۔ اس کا نتیجہ خدا کا غضب اور اس کا انجام مکمل تباہی ہے۔ ماد و ثمود کی بربادی کا ذکر کیا اور وجہ یہ بتائی کہ وہ قیامت پر ایمان نہیں رکھتے تھے اس لیے راہ راست سے ہٹ گئے۔

القارعة، اس سے مراد ہی قیامت ہے فتح کا معنی ہے ایک سخت چیز کو دوسری چیز سے کرنا۔ القراع، ضرب الشیخ الصلب بشیخ مثلاً۔ کیونکہ جب قیامت برپا ہوگی تمام کائنات درجہ درجہ بکھلا جائے گا۔ سنا کر گناہ آپس میں لگائیں گے اور اس گرتے نہرو گلاز آدائیں پیل ہوں گی اس لیے اس ان کو ہی القارعة کہہ دیا۔ قیامت کے کن نام ہیں۔ الطامة، الصلعة، الواقعة، القارعة وغیرہ۔ یہ نام قیامت کی مختلف صفات اور کیفیت پر دلالت کرتے ہیں۔ ثمود اور عاد پر تفصیلی حواشی حیا القرآن سورۃ الاعراف نیز حیا القرآن سورۃ ثمود اور الشعراء میں ملاحظہ فرمائیے۔ پہلے ثمود کی ہلاکت کا ذکر

فَأَهْلِكُوا بِرِيحٍ صَوَّارٍ عَاتِيَةٍ ۝ سَخَّرَهَا عَلَيْهِمْ سَبْعَ لَيَالٍ

تو انہیں برباد کر دیا گیا آمدی سے جو سخت سرد، بے حد تند تھی۔ اللہ نے مسلط کر دیا اسے ان پر راسل سات رات

وَتَمْنِيَةٍ أَيَّامٍ حُسُومًا فَتَرَى الْقَوْمَ فِيهَا صَرْعَى كَأَنَّهُمْ

اور آٹھ دن تک جو جڑوں سے اکھیرنے والی تھی تو تو دیکھتا قوم مادہ کا ان دنوں کہ وہ گرے پڑے ہیں تھے گویا وہ

کہا۔ بتایا کہ نمود کو طاعنیۃ سے ہلاک کیا گیا۔ یہ طغی سے مشتق ہے۔ اس کا معنی ہے حد سے تجاوز کرنا۔ اس کی جو شکل بھی تھی وہ شدت اور غصہ میں
تہا صدوں سے آگے نکلی ہوئی تھی۔ اس کے لیے مختلف مقامات پر صیغۃ ذکر (کراک) رجفۃ (زلزلہ) صاعقۃ (گرج) ان الفاظ کو دیکھیں جو قہر
کی مختلف حالتوں کو بیان کرتے ہیں ان میں تضاد نہیں۔

تے مادہ کو بھگڑ چکا کہ ہلاک کیا گیا۔ اس بھگڑ کی کئی صفات ذکر کی گئی ہیں۔ اسے صرصر، عاتیۃ اور حسووما سے موصوف کیا گیا
ہے۔ ان الفاظ کے معانی پر غور فرمائیے تاکہ اس ضراب کی قہرانیوں کا آپ کچھ اندازہ کر سکیں۔ صرصر: قال الزهری شدید الابد جذا
وقیل شدید الصوت۔ رسان، انہری کہتے ہیں اس کا معنی سنت ٹھنڈی ہوا ہے۔ یعنی نے کہا ہے کہ وہ ہوا جس میں بہت شور ہو۔ عاتیۃ: عتا
عتوا، استکبر و تجاوز المعقۃ، یعنی عاتیۃ۔ عتایتو سے ہم فاعل ہے۔ اس کا معنی ہے بگڑ کرنا۔ حسووما، علامہ داغ بگتے ہیں
الحسم، ازانۃ الشراشیر، يقال، تخلصت فحسبۃ ای ازال مادۃ۔ فی الاذیۃ حسووما قیل خایسا الشرم۔ قیل حامسا تا غیر ہم (مفردات) یعنی
کسی چیز کا نام و نشان مٹا دینا، کسی کے مادہ کو نابود کر دینا۔ آیت میں اس کا یہی معنی ہے کہ اس آمدی نے ان کا نام و نشان مٹا دیا، ان کی خبر کے حروف کو
کھینچے، مقصد یہ ہے کہ ماور بہا ضراب ایسی آمدی کی صورت میں نازل ہوا جو حد درجہ ٹھنڈی تھی اس میں حد سے برسی ہوئی ٹھنڈی اور سرکشی تھی جس نے
ان کے تن اور پھیروں کو جڑوں سے اکھاڑ کر پھینک دیا۔ ان کے پختہ مکانات کی بنیادیں ہلا کر رکھ دیں اور ان کا نام و نشان تک باقی نہ رہے۔ یہ
سلسلہ ایک پہر، ایک دن نہیں رہا بگڑ پوری سات راتیں اور آٹھ دن آمدی لگا تار چلتی رہی۔ ایک لمحہ کے لیے بھی نہ ٹھہری اور اس کی ٹھنڈی میں
کمی آئی۔ خود سوچیے اگر پچاس ساٹھ میل کی رفتار سے ایک گھنٹہ میر طوفان چلے تو کیا تباہی مچتی ہے اور جہاں ایک سڑاٹھی گھنٹے تک یہ مشرف
سرخ بہتے تیز آمدی چلی ہوگی کیا وہاں زندگی کا نشان تک باقی رہتی۔ ہاں ہاں، وہ صحت مند قوم جو قہر و قامت میں ہی اپنا نشان نہ رکھتی تھی، جب ہوا کے
تیز جھونکوں نے ان کے لیے تھکے جسموں کو زمین پر دے مایا ہوگا تو اس نے ان کا خون اور جسم کی تازگی بھی چاٹ لی جو گی اور کھڑکے بریدہ مذہبوں
کی طرف راگہ بننے پڑے ہوں گے۔

صاحب لسان العرب نے حسووما کی تشریح کرتے ہوئے کلمہ ہی المتوالیۃ، قال ابن سنیۃ ارادہ المتوالیۃ فی الشرخا صۃ۔
یعنی حسووما کا معنی ہے لگاتار مسلسل۔ ابن سنیۃ کہتے ہیں وہ تسلسل جو رہے اور شراخیز کاموں میں جو اس کو حسووما کہتے ہیں۔ اگر یہ دو طر
مضی لیا جائے تو پھر حسووما کا تعلق لیا ہی اور ایام سے ہوگا۔ یعنی یہ ٹھنڈی اور تند ہوا مسلسل سات رات اور آٹھ دن چلتی رہی۔

أَعْجَازُ نَحْلِ خَاوِيَةٍ ۷ فَهَلْ تَرَى لَهُمْ مِّنْ بَاقِيَةٍ ۸ وَجَاءَ

تو وہیں کھوسل کھور کے ۔ کیا تمہیں نظر آتا ہے ان کا کوئی باقی ماندہ فرد ہے اور

فِرْعَوْنُ وَمَنْ قَبْلَهُ وَالْمُؤْتَفِكَاتُ بِالنَّخِاطَةِ ۹ فَعَصَوْا رَسُولَ

فرعون اور جو اس سے پہلے تھے اور انسانی جانے والی بستیوں کے باشندوں نے لعلی کار تکب کیا شہہ پس انہوں نے نافرمانی کی اپنے رب

رَبِّهِمْ فَأَخَذَهُمْ أَخْذَةً رَّابِيَةً ۱۰ إِنَّا لَمَّا طَغَا الْمَاءُ حَمَلْنَاكُمْ

کے رسولوں کی توفیق سے پکڑ لیا انہیں بڑی سختی سے ۱۰ ہم نے جب سیلاب جس سے گزر گیا تو تمہیں کشتیوں

سے یعنی ان کی نسل ہی ختم کر دی گئی۔ سب کو بھاری موت کی نیند سلا دیا گیا۔ کیا تمہیں ان کی نسل کا ایک فرد بھی
کہیں نظر آتا ہے۔

شہہ اس آیت میں دو لفظ تشریح طلب ہیں۔ المؤتفكات اور النخاطة۔ المؤتفكات جمع ہے۔ اس کا واحد مؤتفكة، جس
کا معنی التقلبات یعنی اُلٹے ہونے۔ جب کوئی ایسی اُلٹ دی جائے تو عرب کہتے ہیں انتفكت الہدۃ باہلها انا انقلب، اور اس مادہ سے
الانكاح ہے جس کا معنی جھوٹ ہے کیونکہ جھوٹا بھی حقیقت کو اُلٹا دیتا ہے۔ اس سے مراد قوم عاد کی پانچ بستیاں ہیں جس کے نام یہ ہیں: سُدُوم
عَمُورًا۔ أَدَمَہ۔ حُثُوبِیْم۔ صُوغَرَہ۔ جب اللہ تعالیٰ نے ان کو ہلاک کرنے کا ارادہ کیا تو ان پر آگ اور گندھک کا سینہ برسایا۔ زمین سے
بہرہ دار بھارت نے اُنھیں ان کو ڈھانپ لیا۔ پھر یہی بھارت ہانی میں تحلیل ہو کر ایک ٹیچر کی شکل میں جمع ہو گئے۔ اسی کو آج ٹیچر موت یا بھارت
کہتے ہیں۔ اسی کی شہ میں عاد کی وہ اُلٹی ہوئی بستیاں ہیں جن پر مسلسل رات دن اور آٹھ رات آندھی چلتی رہی۔

النخاطة، اگر یہ شکاری مجرد جو تو پھر اس کا معنی ہے جان بوجھ کر غلطی کرنا اور اگر اس کا باب افعال بنایا جائے تو اس کا معنی ہے بھولنے
سے غلطی کرنا۔ قبیل غطف انا غطنا وَاغْطَا اذ العیت مستند۔ اموی کہتے ہیں المنخطل اسے کہا جاتا ہے جو تکلی کا ارادہ کرے لیکن اس سے
غلطی ہو جائے اور خاطر اسے کہتے ہیں جو جان بوجھ کر نامناسب بات کا ارتکاب کرے۔ النخاطة کیونکہ بھروسے اس لیے اس کا معنی گدھا
قرطبی کہتے ہیں النخاطة، الذنب العظیم۔ بہت بڑا گناہ۔

آیت کا معنی یہ تھا کہ جب فرعون اور اس سے پہلے گزری ہوئی قوموں نے اور ان اُلٹے ہوئے شہروں کے مکینوں نے جان بوجھ
کر جسے بڑے گناہوں کا ارتکاب کیا تو ہم نے ان پر اپنا عذاب بھیجا۔

شہہ مذکورہ بالا اقوال کی طرف اللہ تعالیٰ نے جو رسول بھیجے ان لوگوں نے ان کی نافرمانی کی، ان کی مصلحت نہ سمجھیں ان کی پروا نہ کی نتیجہ یہ
نکلا کہ جب ملت کی مقررہ مدت ختم ہوئی تو اللہ تعالیٰ نے ان پر ایک شدید عذاب جمایا جس کی شدت میں بہت بڑھا ہوا تھا، نازل کیا اور ان کو تباہ کر دیا۔
رَابِيَةً: رَابِيَةٌ رَابِيَةٌ، مَبْنِيَةٌ رَابِيَةٌ، اِی شَدِيدَةٌ رَابِيَةٌ فِي الشَّدَةِ۔ (قرطبی)

فِي الْجَارِيَةِ ۝ لِنَجْعَلَهَا لَكُمْ تَذْكِرَةً وَتَعِيَهَا أُذُنٌ وَأَعْيَةٌ ۝

میں سوار کر دیا۔ تاکہ ہم بنا دیں اس واقعہ کو تمہارے لیے یادگار اور محفوظ رکھیں اسے یاد رکھنے والے کان تلے

فَإِذَا نُفِخَ فِي الصُّورِ نَفْخَةٌ وَاحِدَةٌ ۝ وَحُمِلَتِ الْأَرْضُ وَالْجِبَالُ فَدُكَّتَا دَكَّةً وَاحِدَةً ۝

پھر جب پھونکے گا ہادی جانے کی صور میں ایک بار اور زمین اور پہاڑوں

الْجِبَالُ فَدُكَّتَا دَكَّةً وَاحِدَةً ۝ فَيَوْمَئِذٍ وَقَعَتِ الْوَاقِعَةُ ۝

کو اٹھا کر دفن شدہ پھونکے گا دیا جانے کا لے تو اس روز ہونے والا واقعہ ہو جائے گا۔

وَأَنْشَقَّتِ السَّمَاءُ فَهِيَ يَوْمَئِذٍ وَاهِيَةٌ ۝ وَالْمَلَكُ عَلَى

اور آسمان پھٹ پڑے گا تو وہ اس دن بالکل برباد ہوگا لے اور فرشتے اس کے کناروں پر ستر

أَرْجَائِهَا وَيَحْمِلُ عَرْشَ رَبِّكَ فَوْقَهُمْ يَوْمَئِذٍ ثَمِينًا ۝

کھینچے جائیں گے لے اور آپ کے رب کے عرش کو اس روز اپنے اوپر آٹھ فرشتوں نے اٹھا رکھا ہوگا لے

تلے ان دو آیتوں میں طوفانِ نوح کا ذکر ہے جس میں نیکرین توفیق ہو گئے لیکن جو مختصر گروہ حضرت نوح پر ایمان لایا تھا وہ کشتی میں سوار ہو کر ڈوبنے سے بچ گیا۔ اگرچہ اس کشتی میں سوار ہونے والے الہی کہنتھے جو مخاطب ہیں لیکن ان کے اجداد کو بچا کر اللہ تعالیٰ نے صرف ان پر احسان نہیں کیا بلکہ ان کی بددین آنے والی نسلوں پر بھی احسان فرمایا، اگر وہ جلاک ہو جاتے تو یہ کہاں سے پیدا ہوتے۔

لے جب قیامت برپا ہوگی اور نظامِ عالم نہ رہے گا اس کا ذکر ان آیات میں کیا جا رہا ہے۔ فرمایا زمین اور اس میں ٹھک برس پہاڑوں کو کٹ کر ریزہ ریزہ کر کے ہمارا کر دیا جائے گا۔ کوئی بلندی کوئی پستی کوئی ٹیلہ کوئی گڑھا باقی نہ رہے گا۔ خدائے لا منہوم بیان کیا گیا ہے۔ دستِ لاریں دیکھا سوزی صعوبت ہا وہو طہا یعنی زمین کی بلندیوں اور پستیوں کو ہموار کر دینا۔

لے آسمان پھٹ جائے گا ابراہیمی کشتی کے منابطہ پر آج ہر سائے کو اپنی اپنی جگہ رکھنے میں وہ تم ہو یا میں۔ الواہیۃ، بالیۃ متابعیۃ نہ تسلک فیھا کسی چیز کا ریبہ ہو کر گر پڑے اس کے ہرگز اب کوئی رابطہ باقی نہیں سمجھا سوس وہی کا معنی کہتے ہیں تغزلی وانشق ولسق علی رابطہ پھٹ جانے کا لفظ ہے۔

لے وہ فرشتے جہاں اپنے قیام، رکوع، ہجرت سے آسمان کے چہنچہ پتہ کو مزن کیے ہوتے ہیں جب آسمان کا نظام درجہ برجم ہو جائے گا تو وہ کناروں پر صفیں بانہ کر کھڑے ہو جائیں گے۔

لے اس کا یہ مطلب نہیں کہ اللہ تعالیٰ عرش پر تشریف فرما ہوگا اور فرشتے اسے اٹھائے ہوں گے کیونکہ اللہ تعالیٰ اس سے پاک اور

يَوْمَئِذٍ تُعْرَضُونَ لَا تَخْفَىٰ مِنكُمْ خَافِيَةٌ ﴿۱۸﴾ فَأَمَّا مَنْ أُوْتِيَ كِتَابًا

وہ دن جب تم پیش کیے جاؤ گے تمہارا کوئی راز پوشیدہ نہ رہے گا۔ پس جس کو دے دیا گیا اس کا نام عمل

بِیَمِينِهِ فَيَقُولُ هَٰؤُمَّا قُرْءٌ وَّاكْتِيبِيهٖ ﴿۱۹﴾ اِنِّی ظَنَنْتُ اَنِّی

دائیں ہاتھ میں تو وہ دفتر سترت سے اے گا اور پڑھو میرا نام عمل ۱۹ بے یقین سمجھتا کہ میں

مُلِقٍ حِسَابِيهٖ ﴿۲۰﴾ فَهُوَ فِي عِيشَةٍ رَّاغِبَةٍ ﴿۲۱﴾ فِي جَنَّةٍ عَالِيَةٍ ﴿۲۲﴾

اپنے حساب کو پہنچوں گا ۲۰ پس یہ خوش نصیب اپنی پسندیدہ زندگی بسر کرے گا۔ عالی شان جنت میں۔

منزویہ کہ وہ کسی مکان میں سمائے۔ عرش کی نسبت اللہ تعالیٰ کی طرف اس لیے ہے کہ اس نسبت سے عرش کی شان بلند ہو۔ نیز یہ تمام اللہ تعالیٰ کی خصوصی تجلیات کی جلوہ گاہ ہے۔ اضافت العرش الی اللہ تعالیٰ لتعظیہ ولانتصاصہ بتجلی مخصوصہ۔

کائنات علوی وعلیٰ میں جس قسم کے تصرفات ہو رہے ہیں، ہمیں تیسروں کا ظہور ہوا ہے ان سب کا مرکز یہ مقام ہے جسے عرش کہا جاتا ہے۔ جس طرح بادشاہ اپنے خزانے جہان نانی، اپنے تخت پر بیٹھ کر احکام دیتا ہے اسی طرح عالم وجود میں جو کچھ ہوا ہے اس کا منبع اور مصدر یہ مقام ہے۔ اس لیے اسے عرش یعنی تخت اٹی کہا گیا ہے۔

آخر فرشتے اس کے عرش کو کھانٹتے ہیں گئے ان کے قدم و قامت ان کے جسم اور ان کی شکل و صورت کی تفصیلات پر ایمان لانے کی ہمیں تکلیف نہیں دی گئی۔ اس لیے ہم ان کی تفصیلات طے کرنے میں وقت ضائع نہیں کرتے جو کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول نے فرمایا وہ حق ہے۔ جو آئیں ہماری ملی سطح سے بلند ہوں ہم ان کو اس ذات کے علم کے سپرد کرتے ہیں جو عظیم و خیر ہے۔

۱۹ عالیہ صالحین اور ابرار کو ان کا صحیفہ عمل دائیں ہاتھ میں پکڑا جاتا ہے۔ گویا اس امر کی علامت ہوگی کہ یہ لوگ جنتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو بخش دیا ہے۔ اس وقت ان کی حسرت و شادمانی کا کون اندازہ لگا سکتا ہے وہ خوشی سے پھولے نہ سمانیں گے اور اپنے احباب اور اعز کو دعوت دیں گے کہ وہ ان کا صحیفہ عمل خود پڑھ لیں تاکہ انہیں تسلی ہو جائے۔

۲۰ ہاؤم اسم فعل یعنی خندا، اور پکڑنے کے معنی میں ہے۔ کتابیہ۔ حسابیہ۔ سلطانیہ وغیرہ کے آخر میں آسکتے کے لیے ہے۔ وقت کریں گے تو پڑھیں گے۔ وصل کی حالت میں اس کی قرأت ساقط ہو جائے گی۔

۲۱ عالیہ خلقت کا معنی علت ہے۔ یعنی میں خوب جانتا تھا یا اپنے علم کو ازراہ تواضع ظن کہتا ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کے حضور میں کسی کو زریب نہیں دیتا کہ وہ اپنے علم کا دعویٰ کرے۔ احتقار النفسہ عن دعوی العلم بحضور تاذی الجلال علام الغیوب عالیہ۔ ربیعۃ اللریبۃ۔ یعنی وہ جنت میں کی شان بڑی اونچی ہوگی۔ قتلونھا، یعنی اس کے خوشے اونچے نہیں ہوں گے کہ ان کی دسترس سے باہر ہوں یا ان کو توڑنے میں انہیں ذمت اٹھانا پڑے۔ بکنیچے جگے ہوں گے۔ کھشے، بیٹھے، بیٹھے، جس حال میں وہ ہوں گے ان کو تناول کر سکیں گے۔

قُطُوفُهَا دَانِيَةٌ ﴿۳۵﴾ كُلُوا وَاشْرَبُوا هَنِيئًا بِمَا آسَفْتُمُ فِي

جس کے خوشے بچھے ہوں گے۔ (ذوق ملے گا) کھاؤ اور پیو مزے اُڑاؤ یہ ان اعمال کا اجر ہے جو تم نے آگے بیچ

الْآيَامِ الْخَالِيَةِ ﴿۳۶﴾ وَأَمَّا مَنْ أُوْتِيَ كِتَابَهُ بِشِمَالِهِ فَيَقُولُ

میرے گزشتہ دنوں میں غلہ اور جس کو دیا جائے گا اس کا نامز عمل بائیں ہاتھ میں وہ کہے گا اے

يَلَيَّتَنِي لَمْ أُوْتِ كِتَابِيهِ ﴿۳۷﴾ وَلَمْ أَدْرِ مَا حِسَابِيهِ ﴿۳۸﴾ يَلَيَّتَهَا

کاش! مجھے نہ دیا حساب، میرا نامز عمل - اور میں نہ جانتا سیدھا حساب کیا ہے۔ اے کاش!

كَانَتْ الْقَاضِيَةَ ﴿۳۹﴾ مَا أَغْنَىٰ عَنِّي مَالِيهِ ﴿۴۰﴾ هَلْكَ عَنِّي

موت نے ہی میرا قصہ پاک کر دیا ہے۔ آج میرا مال میرے کسی کام نہ آیا۔ میری بادشاہی بھی

سُلْطَانِيهِ ﴿۴۱﴾ خَذُوهُ فَغُلُّوهُ ﴿۴۲﴾ ثُمَّ الْجَحِيمَ صَلَّوهُ ﴿۴۳﴾ ثُمَّ فِي

فسا ہو گئی غلہ (دُشمنوں کو حکم ہوگا، پکڑ لو اس کو اور اس کی گردن میں طوق ڈال دو پھر اسے دوزخ میں جھونک دو۔ پھر

غلہ سلف اس چیز کو کہتے ہیں جو پہلے بیچ دی گئی ہو۔ السلف: المتقدم من الشيء۔ یعنی جو اعمال صالحہ یہاں پہنچنے سے

پہلے تم نے یہاں بیچ دیلے ہیں۔

۳۵۔ لیکن جس شخص کو اس کا نامز اعمال اس کے بائیں ہاتھ میں دیا جائے گا وہ تڑپ اٹھے گا اور داؤد پھا پھا شروع کرے گا۔ یہ مجھے

اس کے انتہائی قلق اور رنج و اندوہ کے آئینہ دار ہوں گے۔ اے کاش! مجھے میرا نامز اعمال دیا ہی نہ جاتا۔ کاش! مجھے اپنے حساب کی

نہر ہی نہ ہوتی۔ جہنم مجھے آتی تھی وہی میرا قصہ تمام کر دیتی۔ میرا ذکر نہ کر رہی باقی نہ ہوتا۔ مجھے دو بارہ زندہ ہی نہ کیا جاتا۔ کہاں گئے میری دولت

کے انبار، کہاں گئی میری حکومت و سلطانی، کہاں مر گئے میرے درباری، آج کوئی بھی میرے کام نہیں آ رہا۔ سلطانی:

سلطنت و تسلط۔ یعنی میرا ملک اور اقتدار۔ سلطان کا ایک معنی دلیل اور بُرہان بھی ہے۔ اگر یہاں ہی معنی تصور ہو تو آیت کا مطلب

ہوگا کہ دنیا میں میری جنت، بائیاں مسلم تھیں۔ ہر مسئلہ پر میرا ذہن و دلائل کے انبار لگا دیا کرتا تھا۔ میری زبان تہنہ کی طرح

تیز چلتی تھی۔ آج تو میرا ذہن بائیں ہاتھ ہو گیا ہے۔ میری زبان گونگی ہو گئی ہے۔ مجھے اپنے پکاؤ کی کوئی تمییر نہیں سوجھتی۔

سَلْسَلَةٍ ذَرَعُهَا سَبْعُونَ ذِرَاعًا فَاسْلُكُوهُ ۖ إِنَّكَ كَانَ لَا يُؤْمِنُ

ستر گز بے زنجیر میں اس کو بجز دو ٹلہ بے شک یہ (بربرجت)، ایمان نہیں لیا تھا

بِاللَّهِ الْعَظِيمِ ۖ وَلَا يَحِضُّ عَلَىٰ طَعَامِ الْمُسْكِينِ ۖ فَلَيْسَ

اللہ پر جو بزرگ (دہتر) ہے۔ اور نہ ترغیب دیتا تھا مسکین کو کھانا کھلانے کی ٹلہ پس

لَهُ الْيَوْمَ هَهُنَا حَمِيمٌ ۖ وَلَا طَعَامٌ إِلَّا مِنْ غَسَلِينٍ ۖ

آج یہاں اس کا کوئی دوست نہیں۔ اور نہ کوئی طعام بجز پھسپ کے ٹلہ

لَا يَأْكُلُهُ إِلَّا الْخَاطِئُونَ ۖ فَلَا أُقْسِمُ بِمَا تُبْصَرُونَ ۖ وَمَا

ہے کوئی نہیں کھاتا بجز خطاکاروں کے۔ پس میں قسم کھاتا ہوں ان چیزوں کی جنہیں تم دیکھتے ہو اور جنہیں

لَا تُبْصَرُونَ ۖ إِنَّكَ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَرِيمٍ ۖ وَمَا هُوَ بِقَوْلِ شَاعِرٍ ۖ

تم نہیں دیکھتے ٹلہ بے شک یہ قول ہے ایک عزت والے رسول کا اور یہ کسی شاعر کا کلام نہیں۔

۱۱۱ فرشتوں کو حکم ملے گا کہ اس کو پکڑ لو۔ اس کے گلے میں آہنی طوق ڈال دو اور اسے جہنم میں پھینک دو اور وہاں اسے ستر گز بے زنجیر میں بکڑ دو۔ جہلا دیکھیں اب یہ کیسے جاگتا ہے۔

۱۱۲ ٹلہ بتایا جا رہا ہے کہ دو جبروں کی پاداش میں اسے یہ جہنم تک سزا دی جا رہی ہے۔ ایک تو یہ اللہ بزرگ و برتر پر ایمان نہیں لیا تھا۔ دوسرا یہ کہ قرآن مجید اور سگدل تھا۔ خود تو اپنے گھر سے کسی کو کھانا کھلانے کی اسے کبھی ترغیب نہ ہوتی۔ مزید یہاں اس نے کبھی کسی دوسرے کو بھی جہنم کے فریب کو کھانا کھلانے کی ترغیب نہ دی۔ صرف کجوس ہی نہیں تھا بلکہ سگدل ہی تھا۔ لہذا القبح القباہی اللعین باللہ تعالیٰ وانشع الشائع البخل وقسوة القلب۔ قرآن کریم انسان کی فادی اور روحانی ضروریات کی طرف کیسا توجہ دیتا ہے۔ اس نے جہاں بھی اللہ تعالیٰ پر ایمان اور اس کی عبادت کرنے کی تاکید کی ہے وہاں فقرا و مساکین کی ضروریات زندگی کو ہم پہنچانے کا بھی تاکید ہی حکم دیا ہے۔

۱۱۳ غَسَلِينِ: صدید اہل اللہ۔ وہ پھسپ جو روزِ نبیوں کے ذمہوں سے برس برس کر ایک جگہ جبن ہوتی ہے۔ روزِ نبیوں کو جب جہنم تک گئے گا اور وہ کھانے کے لیے کوئی چیز مانگیں گے تو انہیں یہ کہہ کر نڈایا جائے گا۔ اس روز ان کا کوئی چہرہ اور دوست نہیں ہوگا۔

۱۱۴ کفار اس بات کا شدت سے انکار کیا کرتے تھے کہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم پر نما کا کلام نازل ہوتا ہے۔ بلکہ وہ ایسے تھے کہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم خود گھبرا کر یا کسی سے سن کر ہیں یہ کلام سنتے ہیں۔ کیونکہ اس کلام کی فصاحت و بلاغت کا انکار وہ بھی نہیں کر سکتے تھے، اس لیے کبھی

قَلِيلًا مَّا تُوْمِنُونَ ﴿۴۱﴾ وَلَا يَقُولُ كَاهِنٌ قَلِيلًا مَّا تَدْكُرُونَ ﴿۴۲﴾ ط

یعنی تم بہت کم ایمان لاتے ہو سنا اور نہ ہی یہ کسی کاہن کا قول ہے۔ تم لوگ بہت کم توجہ کرتے ہو۔

تَنْزِيلٌ مِّن رَّبِّ الْعَالَمِينَ ﴿۴۳﴾ وَلَوْ تَقَوَّلَ عَلَيْنَا بَعْضُ

بجز یہ نازل شدہ ہے رب العالمین کا۔ اگر وہ خود گھس کر بعض باتیں جاری

الْأَقَاوِيلِ ﴿۴۴﴾ لَأَخَذْنَا مِنْهُ بِالْيَمِينِ ﴿۴۵﴾ ثُمَّ لَقَطَعْنَا مِنْهُ الْوَتِينَ ﴿۴۶﴾

طرف منسوب کرتا تو ہم اس کا دایاں ہاتھ پکڑ لیتے پھر ہم کاٹ دیتے اس کی رگ دل سے

آپ کو شاعر کہتے اور کہی کاہن۔ ان کے ان الزامات کی تردید قدم لگا کر جاری ہے۔ فرمایا جو چیزیں تم کو نظر آتی ہیں جن کا تم مشاہدہ کرتے ہو ان کی بھی نیک قسم اٹھاتا ہوں اور جو چیزیں تمہیں نظر نہیں آتیں ان کی بھی نیک قسم اٹھاتا ہوں۔ یعنی ہر چیز کی قسم اٹھانی خواہ اس کا تعلق عالم شہادت سے ہو یا عالم غیریت۔ یہ قول نہ کسی شاعر کا کلام ہے اور نہ کسی کاہن کا بلکہ ایک معزز و محترم رسول کا قول ہے۔ رسول کریم سے مراد حضورؐ کی ذات مقدسہ ہے۔ یہاں نام نہیں لیا بلکہ وصف رسالت کو ذکر کیا تاکہ پتہ چل جائے کہ آپ کی حیثیت پیغمبر کی ہے اور ہر پادشاہت دار پیغمبر اور قاصد اپنی طرف سے گھر کر کوئی پیغام نہیں دیتا بلکہ جس نے اسے بھیجا ہے تو ہونا ہی کا پیغام آگڑنا ہے۔ اس لیے تمہارا یہ اصرار کہ اپنی طرف سے سورتیں گھر کر دو گوں کو سناتے ہیں بے جا تعصب اور ناروا ضد ہے۔ اس لیے اس کے بعد وضاحت فرمادی کہ تنزیل من رب العالمین یعنی یہ رب العالمین کا کلام ہے کیونکہ حضورؐ اپنی زبان مبارک سے اسے پڑھتے تھے اس لیے اسے حضورؐ کا قول کہا گیا۔

سنا اس آیت کے آخر میں قلیلًا مَّا تُوْمِنُونَ اور اگلی آیت کے آخر میں قلیلًا مَّا تَدْكُرُونَ فرق اس امر کی طرف اشارہ کر دیا کہ اس رسول کریمؐ میں اور شاعر اور کاہن میں کوئی ڈور کی جی مماثلت نہیں جس کے باعث تم اس غلط فہمی کا شکار ہو جاؤ۔ تم اس پیکر میں اس لیے پستے ہو کہ تم ایمان نہیں لاتے اور تم نے کبھی غور و فکر سے کام ہی نہیں لیا۔ اگر تم میرے نبی کریمؐ کی ذرا سی شہوں اور پُر نور شاموں کا مطالعہ کر دو ان کی پاکیزہ مصروفیتوں اور بابرکت سرگرمیوں کا جائزہ تو توچہ تم کبھی انہیں شاعر نہ کہو۔ جن کے پاس مبالغہ آرائی کے سوا کچھ نہیں۔ پھر تم کبھی انہیں کاہن نہ کہو جن کا سارا اوصاف کذب بیانیوں اور ہرزہ سرائیوں کے بل بوتے پر چل رہا ہے۔ اگر ایمان کی گنجی ہوئی شے روشن ہو جائے اور دل و دماغ کی دنیا میں ایمان کی صحیح طلوع ہو جائے تو پھر تم بھولے سے بھی نہ کہو گے کہ یہ کسی شاعر یا کاہن کا کلام ہے۔

سنا اس آیت میں متعجب نہ ہو کہ نازک اور گراں ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی جا رہی ہے۔ یعنی جس کی نبوت کو ہم مجہزات اور دلائل سے ثابت کر دیں وہ ہرگز ہرگز اپنے رب کے کلام میں اپنی طرف سے کوئی حادثہ نہیں کرتا۔ بغرض حال اگر وہ اپنی طرف سے کوئی بات گھڑ کر جہلی طرف منسوب کرے تو یہ کوئی معمولی سا جرم نہیں جس کا نوش نہ لیا جائے۔ جس سے اخصاص برتا جائے بلکہ یہ تو تاثیر آگاہ اور سنگین جرم ہے کہ اگر لے گا یا لیا جائے تو سنا نہ ہو کہ قصاصی فوجت ہو جائے گا۔ کسی کو نبی کی بات پر وثوق اور اعتماد ہی نہیں ہے۔ اس لیے

فَمَا مِنْكُمْ مِّنْ أَحَدٍ عَنْهُ حَاجِزِينَ ﴿۵۷﴾ وَإِنَّهُ لَتَذَكَّرَةٌ

پہرتم میں سے کوئی بھی (ہمیں) اس سے روکنے والا نہ ہوتا ۵۷ اور بے شک یہ تو ایک نصیحت ہے

بفرض حال اگر ہمارا کوئی فرستادہ ایسی حرکت کرے، تو ادنیٰ توقف کے بغیر ہمارے انتظام کی تلواریں نیام ہو جائیں گی اور ان واحد میں اس کی رگ و دل کاٹ کر رکھ دی جائے گی تاکہ دنیا کو معلوم ہو جائے کہ اگر کوئی خدا کا بھیجا ہوا نبی بھی ایسی قیاسی حرکت کرے تو مذہب الہی ایک لحظہ بھی اسے مہلت نہیں دیتا، فوراً اسے خدا کے گھاٹ اُتار دیا جاتا ہے۔

الْوَيْتَيْنِ: عِرْقٌ فِي الْقَلْبِ إِذَا انْقَطَعَتْ صَاحِبُهُ (لسان العرب) عِرْقٌ يُسْتَلَى الْكَبِدَ إِذَا انْقَطَعَتْ صَاحِبُهُ (مفردات) دل کی ایسی رگ کہ دو تین کتے ہیں کہ اگر وہ کاٹ جائے تو انسان فوراً ہلاک ہو جائے، دستان رگ جو بزرگ کوسر پہنکتی ہے جب کاٹ جائے تو انسان مر جاتا ہے (مفردات) اس آیت سے مراد قادیانی کے پیٹھے یہ استمد لال کرتے ہیں کہ اگر مرزا سچا نبی نہ ہوتا اور اللہ تعالیٰ کی طرف غلط باتیں منسوب کرتا تو اس ارشاد الہی کے مطابق اس کی رگ و دل کاٹ دی جاتی اور اسے اسی وقت ہلاک کر دیا جاتا، لیکن یہ کہہ لیا نہیں کیا گیا اس لیے نسبت ہو کہ وہ مرزا سچا نبی تھا۔ اگر عقل کے پیمانے سے اس آیت میں ذرا تاخیر کرتے تو انہیں معلوم ہو جاتا کہ یہ سزا اس جھوٹے شخص کے لیے نہیں جس نے نبوت کا جھوٹا دعویٰ کیا ہو، بلکہ اس کے لیے ہے جسے اللہ تعالیٰ نے اپنا نبی بنا کر بھیجا ہو، پھر بجز اس اور دلائل قطعیہ سے اس کی نبوت کی صداقت ثابت کیا ہو۔ اگر ایسا نبی کوئی غلط بات اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب کرے گا تو اس کو یہ سزا ملے گی۔ اور ان دونوں باتوں میں بڑا فرق ہے۔ مرزا صاحب پہلے شخص تو نہیں جنہوں نے نبوت کا جھوٹا دعویٰ کیا ہو۔ ان سے پہلے بھی کئی خالق آرزوگوں نے نبوت کا سوا گنگا رچایا۔ کیا مرزا صاحب اور ان کے حواری یہ بتا سکتے ہیں کہ ایسے لوگوں کی رگ و جان کاٹ کر انہیں ہلاک کر دیا گیا۔ کیا ان کے ساتھ ایسا معاملہ نہ ہوا ان کی نبوت کی دلیل بن سکتا ہے؟ لوگ تو خدا بننے کا بھی دعویٰ کرتے رہے ہیں اور بڑے شائستہ سے انہوں نے اپنی زندگیاں گزار دی ہیں۔ فرعون وغیرہ بیسیوں مثالیں آپ کے سامنے ہیں۔

غیرت خداوندی اپنے مقررین سے اس قسم کی غلطی کو برداشت نہیں کرتی۔ جھوٹا تو پہلے ہی جھوٹا ہے۔ اس کے ساتھ یہ معاملہ نہیں کیا جاتا۔ البتہ اس کے جھوٹ کو ثابت کرنے کے لیے دیگر دلائل سے کام لیا جاتا ہے جن سے ہر دانش مند اس کو جھوٹا سمجھنے لگتا ہے۔ فَتَوَلَّى: اِخْتَارَى وَتَشَكَّلَتْ وَتَصَنَعَتْ فِي الْقَوْلِ۔ کسی پر بہتان باندھنا، تصنع اور بہانہ کرنا۔ اِلْتِقَادٌ: اِتِّفَاقٌ۔ اتفاق، اتفاقاً اور بہتان اور بہتان کوئی نہیں۔ یسین سے مراد باوقوت و قدرت ہے۔ اس صورت میں آیت میں حشہ میں جن زمانہ ہو گا۔ عبادت یوں ہوگی۔ لَوْ خَذَلْنَا هَالِكِينَ۔ یعنی ایسے منقری کو ہم باری قوت سے کچالیں گے اور اگر یسین کا معنی دایاں ہاتھ لیا جائے تو سچا آیت کا مطلب یہ ہو گا کہ ہم اس منقری کا دایاں ہاتھ کچالیں گے تاکہ وہ بھاگ نہ سکے۔ پھر اس کی رگ و جان کاٹ دیں گے۔

۵۷۔ جب ایسے منقری کو ہم یہ عبرت ناک سزا دینے لگیں تو تم میں سے کسی میں یہ ہمت و جرأت نہیں کہ آٹھ سے آجائے اور اسے

بھاری سیفِ غضب سے پھالے۔

لِّلْمُتَّقِينَ ﴿۱۸۰﴾ وَإِنَّا لَنَعْلَمُ أَنَّ مِنْكُمْ مُّكَذِّبِينَ ﴿۱۸۱﴾ وَإِنَّهُ لَحَسْرَةٌ

برائے نیکوں کے لیے۔ اور ہم خوب جانتے ہیں کہ تم میں سے بعض جھٹلانے والے ہیں۔ اور یہ بات باعث حسرت ہوگی

عَلَى الْكٰفِرِيْنَ ﴿۱۸۲﴾ وَإِنَّا لَحَقُّ الْيَقِيْنَ ﴿۱۸۳﴾ فَسَبِّحْ بِاسْمِ رَبِّكَ الْعَظِيْمِ ﴿۱۸۴﴾

کفار کے لیے۔ اور جے شک یہ یقیناً حق ہے کہ تم پس اے حبیب! آپ صبح کیا کریں اپنے رب کی عظمت اللہ ہے شے

شے یہاں حق تعالیٰ ہے جسے موصوف الیقین کی طرف صفات کیا گیا ہے۔ ای انہ الیقین الحق یعنی ایسا یقین جو ہر امر حق ہے جس میں باطل کی فضا طوٹ نہک نہیں۔

شے اے حبیب! اپنے رب کی پاکی بیان کیا کرو جس نے آپ کو ان لامحدود انعامات سے سرفراز فرمایا ہے۔ تمام امید و نسل کا آپ کہ سردار دنیا ہے۔ آپ کے سر پر تاج نبوت کا تاج سجایا ہے۔ آپ کو رحمتہ للعالمین کا لقب عطا فرمایا ہے اور آپ کو ہر حبیب اور نیک سے محفوظ رکھا ہے۔ جس رب نے آپ پر اتنے بڑے احسانات فرمائے ہیں وہ واقعی عظیم ہے اس کی تسبیح کرنا اس کی حمد کرنا اس کا شکر بجالانا آپ پر فرض ہے۔

اس ارشاد ربانی کی تعمیل میں نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم بھی بڑی لگن اور بڑے شوق سے مشغول رہا کرتے۔ ساری ساری رات کھڑے ہو کر رب تعالیٰ کی حمد و تسبیح کیا کرتے۔ یہاں تک کہ صبح ہو جاتی اور پاؤں مبارک ٹونج جایا کرتے۔ جب معرض کیا جاتا تو فرماتے اَفَلَا اَكُوْنُ عَبْدًا شَكُوْرًا۔

سُبْحٰنَ رَبِّيَ الْعَظِيْمِ . سُبْحٰنَ رَبِّيَ الْاَعْلٰى . سُبْحٰنَ اِلٰهَةِ الْمَلِكِ الْحَمِيْدِ . لِشَرِيْكَ لَدُنْهُ الْمَلِكِ وَلِهٖ الْحَمْدُ
وَهُوَ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ .

وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰى حَبِيْبِهِ الْمُسْتَضَفِ وَرَسُوْلِهِ الْمُرْتَضٰى وَعَلٰى اٰلِهِ الْقَادَةِ الْوَرِيْثِيْنَ وَاصْحَابِهِمْ نَجْمِ الْهُدٰى
وَمَنْ تَبِعَهُمُ الْيَوْمَ الْدِيْنِ .

فَاَطِرَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ اَنْتَ وَاٰلُكَ فِي الدُّنْيَا وَالْاٰخِرَةِ تَوْفِيْقًا مِّنْ لَّدُنَّا وَالْمُتَّقِيْنَ بِالصَّلٰوةِ .